

與普京會晤 發表聯合聲明簽系列合作文件

習近平：冬奧之約新春之會 中俄關係注新活力

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平2月4日下午在北京釣魚台國賓館同俄羅斯總統普京舉行會談。兩國元首在熱烈友好的氣氛中就中俄關係以及事關國際戰略安全穩定的一系列重大問題深入充分交換了意見。

習近平指出，2014年，我應普京總統邀請赴俄羅斯出席索契冬奧會開幕式，當時我們相約8年後北京再聚首。這次你來，實現了我們的「冬奧之約」，相信我們今天的「新春之會」一定會為中俄關係注入更多生機活力。

密切高層交往 應對外部干涉

習近平強調，當前，全球新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界進入新的動盪變革期，人類社會遭遇諸多挑戰危機。中俄兩國堅守初心，始終保持雙邊關係穩健前行。雙方堅定支持彼此維護本國核心利益，政治和戰略互信日益鞏固，雙邊貿易額再創歷史新高。雙方積極參與全球治理體系改革和建設，共同踐行真正的多邊主義，守護真正的民主精神，為團結國際社會共克時艱、維護國際公平正義發揮了中流砥柱的作用。我願同普京總統一道，為新歷史條件下的中俄關係規劃藍圖、定向領航，推動中俄高水平互信不斷轉化為各領域合作成果，切實造福兩國人民。

習近平強調，面對深刻複雜變化的國際形勢，中俄矢志不渝深化背靠背戰略協作，肩並肩維護國際公平正義。這是對中俄兩國乃至世界都具有深遠影響的戰略抉擇。過去、現在、將來都不會動搖。雙方要繼續保持密切高層交往，始終堅持「四個相互堅定支持」共識，有力支持彼此維護主權、安全、發展利益，有效應對外部干涉和地區安全威脅，維護國際戰略穩定。雙方要密切在國際事務中的協調配合，在抗擊疫情、提振經濟、應對氣候變化等國際社會急難愁盼的問題上展現大國胸懷，拿出大國作為。

啓體育交流年 加深傳統友誼

習近平強調，中方願同俄方一道，充分發揮兩國關係政治優勢，推動兩國全方位務實合作取得更多成果。要落實好中俄貨物貿易和服務貿易高質量發展路線圖，深化農業、綠色貿易、醫藥健康、數字經濟等領域合作，推動雙方交通基礎設施聯通，暢通歐亞大陸物流，維護全球產業鏈供應穩定。強化能源戰略夥伴關係，穩步推進油氣合作大項目，加強能源領域重大技術聯合創新攻關，拓展新能源合作，支持彼此保障能源安全，推進完善全球能源治理體系。推進中俄科技創新合作，推動人工智能、物聯網、國際月球科研站等前沿領域合作。



◆習近平在北京釣魚台國賓館同俄羅斯總統普京舉行會談。新華社

深化兩國財政金融政策溝通，增強抵禦金融風險的合力。深化共建「一帶一路」和歐亞經濟聯盟對接合作。我願同你一道宣布中俄體育交流年正式啟動，開展豐富多彩的活動，加深兩國人民的相互了解和傳統友誼。習近平強調，上海合作組織走過了20年不平凡發展歷程，已經成為國際社會重要建設性力量。雙方要從戰略高度和長遠角度看待本組織發展，把握正確方向，更好維護成員國安全和共同利益。中方願同俄方加強溝通協調，推動金磚國家合作機制在維護多邊主義、加強抗疫合作、促進經濟復甦方面發揮更大作用，在實現五國自身發展的同時為推動全球發展作出更大貢獻。

普京：兩國關係世界矚目

普京表示，我很高興應邀來華出席北京冬奧會開幕式。

奧運互訪已經成為俄中兩國元首密切關係的表現和良好傳統。我相信，經過精心籌備，中國人民一定能夠向世界呈現一屆最高水平的冬奧盛會，我期待俄中兩國運動員在冬奧會上的精彩表現。新冠肺炎疫情沒有阻礙我同習近平主席通過各種方式保持密切交流，兩國雙邊貿易穩步推進，在國際事務中協作密切。俄方真心祝賀中國共產黨帶領中國人民取得偉大發展成就，把中國作為俄羅斯最重要的戰略夥伴和志同道合的朋友，俄中關係是21世紀國際關係的典範。我們今天發表的聯合聲明體現了俄中兩國在重大國際問題上的高度一致立場。俄中關係的戰略性質空前凸顯，備受世界矚目。俄中全面戰略協作有助於實現兩國各自發展，有助於維護兩國共同利益，對維護世界戰略安全穩定也具有重要意義。俄方願同中方進一步密切戰略溝通協作，堅定相互支持彼此維護主權和領土完整，堅定維護聯合國的核心

協調作用，堅定維護國際法和國際公平正義，推動構建更加公正合理的國際秩序。俄方願同中方繼續深化經貿、能源、科技、金融、交通等各領域合作，共同辦好俄中體育交流年活動。

會談結束後，習近平為普京舉行宴會。席間，兩國元首就當前國際和地區形勢以及雙方關心的重大熱點問題深入交換了意見。

習近平和普京約定共同出席北京冬奧會開幕式，並預祝兩國冰雪運動健兒在北京冬奧會期間勇創佳績。活動結束後，雙方發表《中華人民共和國和俄羅斯聯邦關於新時代國際關係和全球可持續發展的聯合聲明》，集中闡述中俄在民主觀、發展觀、安全觀、秩序觀方面的共同立場。兩國有關部門還簽署了一系列重點領域合作文件（見表）。

丁薛祥、楊潔篪、王毅、何立峰等參加會談。

中俄簽署系列合作文件(部分)

《中華人民共和國政府與俄羅斯聯邦政府反壟斷執法和競爭政策領域的合作協定》

《中華人民共和國商務部和俄羅斯聯邦經濟發展部關於完成制定〈中俄貨物貿易和服務貿易高質量發展的路線圖〉的聯合聲明》

《中國衛星導航系統委員會(中華人民共和國)與俄羅斯國家航天集團(俄羅斯聯邦)關於北斗和格洛納斯全球衛星導航系統時間互操作的協議》

《中國石油天然氣集團有限公司與俄羅斯天然氣工業股份公司遠東天然氣購銷協議》

《〈保障中國西部煉廠供油的原油購銷合同〉補充協議3》

《中國石油天然氣集團有限公司與俄羅斯石油股份公司低碳發展領域合作諒解備忘錄》

《信息化和數字化領域合作協議》

來源：新華社

多國領導人祝賀中國 願冬奧會圓滿成功

香港文匯報訊 據新華社報道，許多國家領導人、國際組織負責人近日致電、致函中共中央總書記、國家主席習近平或通過其他方式，祝賀中國人民春節快樂，預祝北京2022年冬奧會和冬殘奧會圓滿成功。俄羅斯總統普京向中國人民致以虎年新春問候，表示北京冬奧會是最重要的國際事件，中國在堪稱完美地組織具有代表性的國際賽事方面積累了豐富經驗，相信中國將以最高水平舉辦這一世界體育盛會。朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩表示，北京冬奧

會中國共產黨和中國人民為實現中華民族偉大復興、向第二個百年奮鬥目標邁進新征程的重要一年迎來的一件大喜事，是在史無前例的嚴峻疫情背景下取得的又一巨大勝利。這證明中國人民緊密團結，在以習近平同志為核心的中共中央周圍勇毅前行，任何困難和挑戰都無法阻擋。北京冬奧會將是嚮往和平、友誼、團結的世界各國人民和體育健兒的共同慶典，堅信北京冬奧會定將成為一屆簡約、安全、精彩的奧運盛會，書寫國際體育運動史上的光輝一頁。

蒙古國總統呼日勒蘇赫表示，奧運會是人類團結的象徵，堅信中國政府和人民將克服新冠肺炎疫情影響，成功舉辦北京冬奧會，以豐碩成果迎接新年。哈薩克斯坦總統托卡耶夫表示，熱烈祝賀北京冬奧會隆重開幕，衷心祝願中國沿着實現中國夢的道路不斷攀越新高峰，取得新勝利。哈薩克斯坦前任總統納扎爾巴耶夫表示，衷心祝願北京冬奧會取得圓滿成功，相信此次盛會將成為重大歷史性事件，彰顯中國的巨大潛力。

捷克總統澤曼表示，祝願全體中國人民在新的一年充滿力量和勇氣，順利實現所有目標，祝願即將舉辦的全球最大體育盛事——北京冬奧會取得圓滿成功。伊朗總統萊希表示，相信全世界將見證北京冬奧會的成功舉辦，祝中國人民幸福安康，生活蒸蒸日上。阿根廷總統費爾南德斯向中國人民送上新年祝福，表示北京冬奧會是一場世界性體育盛事，對於世界的重要性不言而喻，有助於冬季運動項目的發展，他非常榮幸能夠參與其中。



◆俄羅斯總統普京出席冬奧會開幕式。法新社

港人讚開幕盛大夢幻 身為中國人感自豪



◆市民在香港屯門市廣場駐足觀看冬奧開幕式。點新聞記者馮沛賢攝

香港文匯報訊(記者黃書蘭)北京冬奧4日晚拉開帷幕，不少香港市民在開幕式開始前，已與家人守在電視機前，多名香港立法會議員亦不例外。他們4日晚接受香港文匯報訪問時分享自己與家人一起觀看開幕式的心情，感嘆今次開幕式的盛大夢幻，更直言雖是透過熒光幕觀看，仍能感受到身為中國人的自豪。

「14年前，我在現場觀看北京奧運開幕式，幾萬人站起來同唱國歌的畫面仍然歷歷在目。」立法會議員、港協暨奧委會副會長霍啟剛如是說，「14年後，我在疫情下只能留港觀看北京冬奧開幕式直播，但小朋友在身旁邊看邊問，亦別具意義。」他的子女更特意穿着有China(中國)字樣的衣服看開幕式，極具儀式感，「我們一同認識冬奧，一起為國家壯舉而驕傲。」

民建聯立法會議員李慧琼則感嘆，北京作為史上首個「雙奧之城」成為世界焦點，香港市民亦對冬奧充滿期待，今次港隊派出滑雪速滑3名運動員出戰，希望他

們賽出好成績，為港爭光。民建聯立法會議員陳學鋒在開幕式正式開鑼前，已一家四口攬着吉祥物「冰墩墩」在熒幕前，「看到這場演出彰顯着人民的堅毅及團結，期望北京冬奧能成為史上最成功的運動會！」

4日晚同樣守候在電視機旁觀看開幕式的工聯會立法會議員麥美娟直呼：「開幕式表演非常震撼，而水立方變身冰立方，更凸顯我國發展的先進程度，令我感到非常自豪。正值立春，我希望北京冬奧能為香港沖喜，令香港疫情早日消散，新一年定會更好！」

市民商場銀幕前駐足觀看

此外，點新聞記者4日晚8時在全港多個商場看到，受疫情影響，商場內人流雖然較冷清，但仍有不少市民在商場大銀幕前觀看北京冬奧開幕典禮。位於屯門市中心的屯門市廣場，街坊林女士告訴點新聞記者，典禮開幕過程十分精彩，令人感動。